

## 普法强基在行动

### 麒麟区持续开展普法工作,营造良好社会氛围——

# 尊法学法守法用法蔚然成风

本报记者 博达 通讯员 张红仙 文/图



普法强基宣传小分队文艺送法巡回宣传启动仪式

### 提高站位 压实责任

自普法强基补短板专项行动开展以来,曲靖市麒麟区按照省委、市委的统一部署,紧盯“三下降一扭转”工作目标,高位统筹谋划,精心组织推动,紧紧围绕“知法明理·平安家庭”“知法明理·平安成长”“知法明理·平安务工”三大主题,聚焦问题短板、重点区域、重点群体,按照向谁普、谁来普、普什么、怎么普、成效如何检验的工作思路,压实责任,扎实有序推进普法强基补短板专项行动工作深入开展。

“第一时间将普法强基补短板专项行动纳入全区重要议事日程,作为重要政治任务进行谋划部署,与全区‘奋进新征程·推动新跨越’三年行动、全区安全稳定建设年一体推进,组建工作专班,制定《麒麟区普法强基补短板专项行动工作方案》等13个文件。”麒麟区委政法委负责人介绍,麒麟区建立落实任务清单、工作调度、定时提醒、督导检查、通报问责、整改落实机制,推动全区各级各部门项目化、清单化推进工作落实,构建起区、镇(街道)、村(社区)三级一体的普法格局。为将普法强基工作抓实抓细,麒麟区根

据目标任务,组建区级普法工作队7支84人、镇(街道)普法工作队26支317人、村(社区)普法工作队134支730人。建立政法干警挂钩包保制度,组建包保队伍5支499人,深入村(社区)开展包村、联户、到户普法工作。法院系统打造“微光护未”未成年人司法保护品牌,检察机关成立“杜鹃花”未成年人检察工作品牌,司法局打造“小说法”普法品牌,公安机关推出“小警漫漫说”系列原创普法漫画和动漫短视频,全区把法治宣传教育过程变成服务人民群众的具体行动,实现所有村(社区)全覆盖。

### 创新形式 提升质效

在今年6至10月“清凉曲靖·避暑天堂”文化旅游节期间,麒麟区策划推出“五谷文化节”普法、“影视”普法、“万亩荷塘”普法等一系列接地气的普法活动。同时,麒麟区将法治宣传教育纳入全区中小学各个阶段教学内容,开展法治教育专题讲座、主题班会、“杜鹃花”普法宣传、“巡回法庭进校园”等活动。2023年上半年,麒麟区先后在全区37所学校为50000余名学生开展法治宣讲,到4所学校开展巡回法庭,召开主题班会4100余场,受益师生和家长30万余人次,在全区中小学掀起了法治

宣传教育热潮。麒麟区还创新普法形式,采取三级网格全覆盖,线上线下齐上阵、区内区外同开展等方式,通过举办外出务工欢送会、农村劳动力转移“百日行动”等一系列活动进行普法宣传,结合典型案例,为农村群众、在校学生、企业务工人员“量身定制”普法宣讲提纲、警示教育片等,在各地基层干部群众中开展以案释法警示教育,用身边事教育身边人。积极运用“互联网+普法”模式,建设集报、网、端、微、屏于一体的全媒体法治传播体系,打造“小说法”普法品牌。

### 精准施策 取得实效

“通过湘湖街道举办的‘烧烤美食’普法活动,我知道了很多法律知识。比如遇到食品安全问题,消费者可以找商家协商,协商不成可以向当地消协或市场监管部门反映,或拨打12315进行投诉;还有劝酒导致致酒过多,出现伤亡如何分担责任等。”市民杨水才说。4月20日,麒麟区人民法院巡回法庭在三宝社区公开开庭审理3起危险驾驶案件和一起帮助信息网络犯罪活动案件,活动结束后,工作人员对群众进行法律知识宣讲。三宝社区工作人员黄伟感叹道:“家门口就能旁听庭审,这样的巡回法庭让我收获良

多。在今后的工作中,我会以身作则,正确引导辖区群众学法、守法、用法。”“送法进校园活动让学生感受到法律的神圣和威严,增强了法律意识,懂得了用法律保护自己。”麒麟区北岸小学副校长李萍说,送法进校园活动为在校师生普及法律知识,全校师生收获颇多。“凡是刷单都是诈骗,凡是网上购物声称客服要银行卡号、身份证号的都是诈骗,未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不泄露。”东山镇水井村村民杨双平告诉记者,每天早、中、晚,村内的大喇叭都会播报一些防诈骗、普法等内容,“听多了,自然就记得了。”



向少数民族群众普法

办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。麒麟区一系列多形式、多渠道的普法宣传,让广大市民受益匪浅。下一步,麒麟区将聚焦群众急难愁盼问题,提高普法队伍的能力素质,持续开展普法工作,加大社会氛围营造力度,加强普法工作与基层治理深度融合,让尊法守法用法在全社会蔚然成风。

### 开展特色普法 提高宣传覆盖率

麒麟区司法局主动适应新媒体普法的需求,积极运用“互联网+普法”模式,通过打造“麒麟小说法”普法品牌,丰富普法形式,不断提升群众对法律法规的知晓度、法治精神的认同度和法治实践的参与度。

为解决普法宣传覆盖率低、实效性不强的问题,2021年9月9日,麒麟区司法局建宁司法所首次利用抖音直播,向麒麟区第三小学学生开展《中华人民共和国未成年人保护法》普法宣传活动。2023年7月27日,麒麟区司法局以“不良的家庭环境会给孩子怎样的伤害”为主题,邀请心理咨询师、律师做客“小说法直播间”共同开展直播普法。在40分钟的直播活动中,有1万余人次观看,15.9万次点赞。麒麟区司法局借助新技术不断创新形式,开展特色普法宣传,将身边案例拍摄成短视频,便于群众了解与接受。2023年初,麒麟区司法局拍摄了16部法治小视频,先后被学习强国、云南政法、曲靖普法、曲靖政法等平台采用。

截至目前,麒麟区司法局共开展普法直播9场,观看群众10万余人次,点赞数超200余万,制作普法小视频148期,录制普法小课堂11期。

本报记者 博达 通讯员 徐敏

### 普法宣传走“新”更走心

普法强基补短板专项行动开展以来,曲靖市公安局麒麟分局认真落实谁执法谁普法的普法职责,在全市首创“麒麟小警漫漫说”系列普法宣传文创产品,让普法宣传走“新”更走心。麒麟公安分局成立了“麒麟小警漫漫说”文创团队,从前期策划、原始素材甄选、语言创新、漫画创作等方面,广泛征求广大群众的意见建议,选取了大量与群众生活息息相关的案例作为原始素材,将诙谐的语言和漫画相融合,形成了独具特色的普法宣传模式。

麒麟公安分局还同步创作“冲动是魔鬼,动手必后悔”“用笑容改变你的家庭,别让家庭改变你的笑容”等54个网络普法宣传段子,发放“麒麟小警”宣传海报、宣传单、购物袋、鼠标垫等动漫普法宣传文创产品8万余套,推出“麒麟小警”普法宣传系列短视频,精选27个普法案例,创作印制6万余册《麒麟小警漫漫说》“口袋书”,为孩子们送上普法大礼包。麒麟公安分局珠珠派出所民警原创并全网首发“麒麟小警来普法”微信表情包,“110就在您身边”“切勿动手”等呆萌的普法表情包,让普法宣传更生动。截至目前,麒麟公安分局共开展文艺送法巡演33场次,发放宣传资料11万余份,解答群众法律咨询280余人次。“麒麟小警”普法宣传走进了千家万户,为创建平安麒麟,法治麒麟打下良好基础。

本报记者 博达 通讯员 张军

## > 一线传真

### 法治之光照亮童心

今年以来,曲靖市麒麟区人民法院结合普法强基补短板工作,聚焦普法教育、柔性司法、司法关爱等重点内容,创新打造“微光护未”未成年人司法保护品牌,构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”未成年人保护新格局,为未成年人法治宣传教育工作注入强劲动力,用法治之光照亮童真之心。“遇到校园欺凌,你们可以用哪些方法应对?”在麒麟区第三中学,少年庭法官单思齐深入浅出讲述一个个鲜活案例,让老师和同学们听得懂、看得到、悟得透。以“微光护未”未成年人司法保护品牌为载体,麒麟区人民法院聚焦“星光”引领,深化院校共建机制,实现辖区东山镇、三宝街道各中小学法治副校长全覆盖。2023年以来,17名法治副校长围绕预防未成年人犯罪、防范校园欺凌、民法典等内容在辖区37所学校为5万余名学生开展法治宣讲,到辖

区4所学校开展巡回法庭,让同学们在法治教育中树立法治信仰。近日,“小小法治宣传员”顾芯瑞跟随麒麟法院的法官们来到珠街街道联合小学,向同学们讲案例,指导开展少年模拟法庭,分享学法经验。首次“上岗”任务圆满完成,顾芯瑞表示,要学习更多的法律知识,带动其他小朋友加入知法、守法、普法队伍。从2022年暑期开始,麒麟区精心组织课程,培养来自曲靖一小、曲靖二小、北关小学、麒麟区七中、麒麟区六中等10余所中小学校的30名“小小法治宣传员”,播撒法治阳光。下一步,麒麟区人民法院将深化审判职能,着力提升普法工作的针对性和实效性,通过创建新品牌、完善新模式、拓宽新渠道,积极促进未成年人普法教育工作,助力未成年人健康成长。

本报记者 博达 通讯员 吴思圆

### 创新开展“家门口”普法宣传



“家门口”普法工作队授旗仪式

为了让法律知识走进群众、深入群众、服务群众,麒麟区建宁街道创新开展“家门口”普法宣传工作,把法律知识、法律服务送到千家万户。

建宁街道统筹整合部门、社区干部、党员、专兼职网格员、党建引领基层治理工作队、义警、警官、法官、检察官、律师等资源力量,成立“家门口”先锋普法队、“家门口”百姓普法队、“家门口”义警普法队、“家门口”“三官一律”普法队、“家门口”社区工作者普法队、“家门口”街道工作者普法队、“家门口”社区下沉干部普法队共7支140余人的普法工作队,为每支普法队授旗,为每一名普法队员发放普法工作包。“我们制定一周一网格、一周一专题、一周一特色的普法计划。”建宁街道党工委副书记杨建军介绍,街道推出“法治菜单课程表”,由网格员与网格员单位和

群众协商,根据“菜单”提供的专题“点单”,将“我讲你听”的单向灌输式普法升级为“你点我讲”的双向交流式普法,扎实推进法治宣传教育到村、到组、到户、到人,在普法工作中不漏一户、不掉一人。此外,建宁街道在辖区居民小组、群众自建房、楼栋单元门前等醒目位置设置“家门口”普法宣传袋,公示网格普法宣传员和法律咨询联系人信息,存放法治宣传资料,方便群众日常查阅,让群众在家门口就能学习到法律知识,让群众在遇到纠纷及法律问题时能及时咨询、及时找到解决的办法途径。建宁街道还创新运用“建宁小说法”“建宁e通”“普法直播间”等新媒体手段开展普法,打造线上线下普法宣传两条线,构建多层次、立体化、全方位的法治宣传教育矩阵。

本报记者 博达 通讯员 朱兴帅 文/图

### 线上线下普法惠及万千学子

今年2月21日,在曲靖市2023年普法强基补短板专项行动“知法明理·平安成长”启动仪式上,麒麟区人民检察院线上讲授普法课程,全市各中小学师生、家长、法治副校长共100余万人次在线收听收看。这是麒麟区人民检察院普法强基专项行动线上普法的首端。

“我们将当下和未成年人息息相关的热点事件和典型案例做成小视频和漫画,通过新媒体进行线上广泛宣传,并在全区所有中小学学校播放。”麒麟区人民检察院未成年人检察工作室检察官介绍,该院结合校园欺凌、预防性侵害、预防电信网络诈骗等法律常识,制作普法小视频和漫画,通过生动形象的漫画形象和讲解形式进行普法。“未成年人可以单独生活吗?可以去娱乐场所吗?来聊聊家庭保护那些事。”自普法强基补短板专项行动开展以来,麒麟区人民检察院打通传统普法

宣传生硬难懂、枯燥无味的痛点和堵点,将普法宣传特色化、生动化、多元化,拉近普法宣传与未成年人之间的距离,通过网络直播、微信公众号开设“漫画普法”栏目及普法课堂的录制,让未成年人在随时随地地学习法律知识。截至目前,该院创作普法宣传视频5个、普法漫画6期、“检说家事”以案释法3期,受众2万余人次。麒麟区人民检察院想方设法丰富“法治课堂”,不断解锁普法“新招式”。在六一、开学季等特殊的时间节点组织开展检察开放日,组织线下实地参观,让未成年人近距离体验检察官的日常;开设趣味法治课,让学生参加法治游园会、模拟法庭等,进行普法宣传;针对一些大学生出租、出借自己“两卡”的现象,多次到高校开展观摩庭审,让大学生“零距离”接受法治教育。

本报记者 博达 通讯员 祝晓楠

### “银发”团队普法以老助老

“世上没有免费的午餐,各位老年朋友,你们一定要保持警惕,不要把自己的养老钱轻易送到别人手中。”麒麟区太和街道曲烟社区里正在开展的一场普法活动,一位“银发”普法团队队员正在开展普法宣传。

曲烟社区常住人口7571人,其中60岁以上的老年人有3000余人。曲烟社区党委书记李江莲介绍,社区老年人口占比将近一半,老年群体是普法工作的重点和难点。太和街道党工委深入调查研究,决心借助“银发”力量,推动普法队伍、形式、内容更加适老化。街道动员40余名离退休老党员、老干部组建“银发先锋”普法工作队,根据个人特长成立宣讲队、法律咨询队、文艺演出队等普法小分队,通过以老助老,让普法工作开展得有声有色。这支“银发”普法队走进商户、进街入院,发挥人熟、地熟、事熟的优势,以一对一、面对面的方式,用所学所看或亲身经历,围绕婚姻家庭、民间借贷、邻里纠纷、养老诈骗等方面的内容,向居民进行普法宣传。“银发”志愿者们还通过快板、顺口溜、舞台剧等方式,宣传《民法典》《老年人权益保障法》中涉及老年人权益保障的内容,并邀请辖区老年群体积极参与,在潜移默化、寓教于乐中增强居民法治观念。

目前,“银发先锋”普法工作队已累计开展志愿服务活动20余次,累计服务群众3000余人次。

本报记者 博达 通讯员 严蕊